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STOSUNEK DO RZĄDU W MARCU 

 

Badanie „Aktualne problemy i wydarzenia” (226), 4–10 marca 2009 roku, reprezentatywna próba losowa 
dorosłych mieszkańców Polski (N=979). 

CBOS

 

! W ciągu ostatniego miesiąca notowania gabinetu Donalda 

Tuska nieco się pogorszyły. O 4 punkty (do 27%) wzrosła 

liczba osób określających się jako jego przeciwnicy. 

Do zwolenników rządu zalicza się 43% badanych. Więcej niż 

co  czwarty ankietowany (27%) deklaruje obojętny stosunek 

do ekipy rządowej. 

! Nieco gorsze niż miesiąc temu są także notowania samego 

premiera. Zadowolenie z tego, że Donald Tusk stoi  na czele 

rządu, wyraża co drugi respondent (50%), a prawie dwie piąte 

ankietowanych (38%) to osoby niezadowolone.  

! Minimalnie gorsze niż miesiąc temu są opinie o rezultatach 

pracy rządu. Dobrze ocenia je 46%  badanych, źle  –  41%. 

! W dalszym ciągu pogarszają się opinie o polityce gospodarczej 

rządu. O 3 punkty (do 52%) przybyło badanych sceptycznie 

wypowiadających się o szansach poprawy sytuacji gospodar-

czej w wyniku działań obecnego gabinetu. W  skuteczność jego 

polityki w tej dziedzinie wierzy 35% ankietowanych. 





 

 

 

  

 

 

 

 

 

 

Oddziaływanie globalnego kryzysu ekonomicznego na polską gospodarkę, stan 

finansów publicznych, a także na sytuację bytową gospodarstw domowych jest już wyraźnie 

widoczne. Strategia rządu w obliczu kryzysu – polegająca w głównej mierze na ograniczaniu 

wydatków państwa – choć w opinii większości ekonomistów racjonalna, raczej nie sprzyja 

wzrostowi popularności rządzących, od których, jak się wydaje, oczekuje się bardziej 

aktywnej polityki antykryzysowej. Tym bardziej że nadal pozostają w sferze projektów – 

dobrze przyjęte przez społeczeństwo – zapowiedzi pomocy finansowej dla spłacających 

kredyty hipoteczne osób, które utraciły pracę1. Z kolei zatwierdzony przez rząd projekt 

ustawy, zgodnie z którym przedsiębiorcy mający problemy z opcjami walutowymi, będą 

mogli wspólnie występować przeciwko bankom do sądów, wywołuje kontrowersje i nie 

wzbudza entuzjazmu samych zainteresowanych. Plany rządu dotyczące szybkiego wejścia do 

tzw. korytarza walutowego ERM II także mogą budzić obawy części społeczeństwa.  

W ciągu ostatniego miesiąca notowania gabinetu Donalda Tuska się pogorszyły, 

choć obserwowane zmiany nie są duże2.  

POPARCIE DLA RZ ĄDU 

Maleje społeczne poparcie dla rządu. Do jego zwolenników zalicza się 43% badanych 

(o 2 punkty mniej niż w lutym). O 4 punkty (do 27%) wzrosła liczba respondentów 

określających się jako przeciwnicy rządzącej ekipy. Odsetek osób przeciwnych rządowi jest 

obecnie najwyższy od początku jego działalności.  

                                                 

1 Wkrótce ukaże się komunikat CBOS przedstawiający społeczne oceny antykryzysowej polityki rządu. 
2 Badanie „Aktualne problemy i wydarzenia” (226) przeprowadzono w dniach 4–10 marca 2009 roku na liczącej 
979 osób reprezentatywnej próbie losowej dorosłych Polaków. 
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Tabela 1 
Wskazania respondentów według terminów badań 

III IV V VI VII VIII  IX X XI XII I II III 
2008 2009 

Stosunek do rządu 

w procentach 

Zwolennicy 53 50 50 47 46 43 45 41 42 44 45 45 43 
Przeciwnicy 19 20 19 21 21 24 22 24 23 25 24 23 27 
Obojętni 24 26 27 26 28 27 29 31 29 27 28 30 27 

Trudno powiedzieć 4 4 4 6 5 6 4 4 6 4 3 2 3 
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 Pominięto „trudno powiedzieć”  

Na zróżnicowanie stosunku do rządu bardzo wyraźnie wpływa wielkość miejscowości 

oraz status społeczno-ekonomiczny badanych. Poparcie dla gabinetu PO–PSL jest tym 

częstsze, im większa miejscowość, w której mieszkają respondenci. Do zwolenników rządu 

zalicza się niemal co trzeci mieszkaniec wsi (32%) i większość mieszkańców dużych miast 

(56% żyjących w miastach liczących od 101 tys. do 500 tys. ludności i 60% żyjących 

w miastach największych, ponadpółmilionowych). Przychylnemu nastawieniu do rządu 

sprzyja wyższy status społeczno-ekonomiczny. Poparcie dla urzędującego gabinetu deklaruje 

jedna trzecia ankietowanych z wykształceniem podstawowym lub zasadniczym zawodowym 

(po 34%), nieco ponad połowa mających średnie wykształcenie (51%) oraz większość osób 

z  wyższym wykształceniem (60%). Wśród respondentów o najniższych dochodach 

(nieprzekraczających średnio miesięcznie 500 zł per capita) rząd ma zaledwie 28% 
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zwolenników, podczas gdy wśród najlepiej sytuowanych (o miesięcznych dochodach 

per capita powyżej 1500 zł) – niemal dwie trzecie (65%). W grupach społeczno-zawodowych 

rząd spotyka się z największym poparciem wśród kadry kierowniczej i specjalistów (61%), 

średniego personelu, techników (70%) oraz wśród właścicieli firm (56%).  

Do grup, w których rząd jest stosunkowo dobrze przyjmowany, należą ludzie młodzi – 

od 18 do 24 roku życia (52% zwolenników), przede wszystkim zaś uczniowie i studenci 

(56%). 

Istotnym czynnikiem kształtującym nastawienie do obecnego gabinetu rządowego 

pozostaje religijność badanych, mierzona częstością uczestnictwa w praktykach religijnych. 

Stosunkowo najbardziej przychylnym stosunkiem do ekipy rządowej wyróżniają się osoby 

nieuczestniczące w praktykach religijnych (56% zwolenników) lub biorące w nich udział 

sporadycznie – kilka razy w roku (52%).  

Mimo że stosunek do gabinetu Donalda Tuska jest w znacznej mierze określony 

przez religijność badanych, zależność ta nie znajduje odzwierciedlenia w zróżnicowaniu 

nastawienia do rządu ze względu na autoidentyfikacje polityczne. Poziom poparcia dla rządu 

wśród osób deklarujących prawicowe lub lewicowe poglądy polityczne jest zbliżony 

(odpowiednio: 53% i 51%). 

W elektoratach partyjnych rząd może liczyć przede wszystkim na poparcie 

sympatyków PO. Przychylna mu jest także ponad połowa zdeklarowanych wyborców SLD 

i blisko połowa zwolenników PSL. W większości niechętni obecnemu rządowi pozostają 

potencjalni wyborcy PiS.  

Wśród osób, które nie mają wykrystalizowanych preferencji partyjnych, ale zamierzają 

uczestniczyć w ewentualnych wyborach parlamentarnych, przeważa poparcie dla rządu, 

a wśród niezamierzających głosować – obojętność.  

Tabela 2 

Stosunek do rządu 
zwolennicy przeciwnicy obojętni Trudno powiedzieć Potencjalne elektoraty 

w procentach 
PO 91 2 6 1 
SLD* 52 22 26 0 
PSL* 48 20 25 7 
PiS 16 65 17 2 

Niezdecydowani 44 26 27 2 
Niezamierzający głosować 26 30 40 4 

* Dane dotyczące elektoratów SLD i PSL należy interpretować ostrożnie ze względu na niewielką liczbę ich 
zwolenników w badanej próbie  
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AKCEPTACJA PREMIERA  

Nieco gorsze niż miesiąc temu są także notowania samego premiera. Zadowolenie 

z tego, że Donald Tusk stoi na czele rządu, wyraża połowa badanych (50%), prawie dwie 

piąte zaś (38%) to osoby niezadowolone. Dezaprobata Donalda Tuska jako prezesa Rady 

Ministrów jest największa od czasu objęcia przez niego tej funkcji. 

Tabela 3 
Wskazania respondentów według terminów badań 

III IV V VI VII  VIII  IX X XI XII  I II III 
2008 2009 

Czy jest Pan(i) zadowolony(a) 
z tego, że na czele rządu stoi 
Donald Tusk? 

w procentach 

Tak 62 58 58 53 54 49 55 51 48 51 52 52 50 
Nie 25 28 27 30 30 34 32 35 36 36 35 35 38 

Trudno powiedzieć 13 14 15 17 16 17 13 14 16 13 13 13 12 
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 RYS. 2. CZY JEST PAN(I) ZADOWOLONY(A) Z TEGO, ŻE OBECNIE NA CZELE RZ ĄDU STOI:  

 

XI I
1998

V IX I
1999

V IX I
2000

V IX I
2001

V IX XI I
2002

V  IX I
2003

V IX I
2004

IV VI IX I
2005

V IX I
2006

III VII X I
2007

IV VII X I
2008

V IX I
2009

0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

70%

80%

JERZY
BUZEK

LESZEK
MILLER

TAK NIE

MAREK 
BELKA

JAROSŁAW 
KACZYŃSKI

KAZIMIERZ 
MARCINKIEWICZ

DONALD
TUSK

 

 

 Pominięto „trudno powiedzieć”  

Społeczno-demograficzne zróżnicowanie stosunku do premiera jest spójne 

z rozkładem opinii o całym gabinecie rządowym. Zadowolenie z tego, że pracami Rady 

Ministrów kieruje Donald Tusk, najczęściej wyrażają osoby najlepiej wykształcone 

(63% badanych z wyższym wykształceniem) i sytuowane (72% o miesięcznych dochodach 

per capita powyżej 1500 zł), mieszkańcy dużych miast (65% żyjących w miastach powyżej 

500 tys. ludności) oraz respondenci najmłodsi (65% w wieku 18–24 lata, 73% uczniów 

i studentów). Niezadowolenie z osoby premiera najczęściej deklarują mieszkańcy wsi (45%), 
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w tym przede wszystkim rolnicy (66%) oraz osoby znajdujące się w trudnym położeniu 

materialnym – o miesięcznych dochodach per capita poniżej 500 zł (51%) oraz 

bezrobotni (51%).  

W elektoratach partyjnych zadowolenie z szefa rządu powszechne jest wśród 

sympatyków PO. Uznaniem darzy Donalda Tuska także większość zdeklarowanych 

wyborców SLD i PSL. Dezaprobata przeważa natomiast w elektoracie PiS.  

Stosunek do premiera wśród osób niemających określonych preferencji partyjnych, ale 

zainteresowanych udziałem w wyborach parlamentarnych częściej jest przychylny niż 

niechętny, natomiast wśród biernych politycznie przeważa nastawienie krytyczne.  

Tabela 4 

Czy jest Pan(i) zadowolony(a) z tego, że na czele rządu stoi Donald Tusk? 
Tak Nie Trudno powiedzieć Potencjalne elektoraty 

w procentach 
PO 94 3 3 
SLD* 56 36 8 
PSL* 53 40 7 
PiS 18 75 7 

Niezdecydowani 47 35 18 
Niezamierzający głosować 36 45 19 

* Dane dotyczące elektoratów SLD i PSL należy interpretować ostrożnie ze względu na niewielką liczbę ich 
zwolenników w badanej próbie 

OCENY DZIAŁALNO ŚCI RZĄDU 

Minimalnie gorsze niż miesiąc temu są opinie o rezultatach pracy rządu. Dobrze 

ocenia je 46% badanych, a źle – tylko niewiele mniej (41%).  

Tabela 5 
Wskazania respondentów według terminów badań 

III IV V VI VII VIII  IX X XI XII I II III 
2008 2009 

Jak by Pan(i) ocenił(a) 
wyniki działalności rządu 
premiera Donalda Tuska 
od czasu objęcia przezeń 
władzy? w procentach 

Dobrze 55 54 52 48 49 44 50 47 45 45 48 47 46 
Źle 25 27 28 34 34 37 34 39 40 40 36 39 41 

Trudno powiedzieć 20 19 20 18 17 19 16 14 15 15 16 14 13 
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 RYS. 3. OCENY WYNIKÓW DZIAŁALNO ŚCI RZĄDU, NA CZELE KTÓREGO (STAŁ) STOI:   
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Pominięto „trudno powiedzieć” 

Najlepiej postrzegają działalność rządu te grupy, które najczęściej zaliczają się do jego 

zwolenników, a więc ludzie młodzi, mieszkańcy dużych miast, osoby najlepiej wykształcone 

i sytuowane. Najgorsze oceny za swoją działalność gabinet Donalda Tuska zbiera wśród 

rolników (63% opinii negatywnych), respondentów znajdujących się w trudnym położeniu 

materialnym – o miesięcznych dochodach per capita poniżej 500 zł (54%) oraz wśród 

bezrobotnych (51%).  

W elektoratach partyjnych zadowoleni z dotychczasowych rezultatów działań obecnej 

ekipy rządowej są przede wszystkim zdeklarowani wyborcy PO. Dobrze ocenia je także 

większość sympatyków PSL oraz prawie połowa zwolenników SLD. Krytyczni wobec 

poczynań rządu pozostają w większości potencjalni wyborcy PiS.  

Wśród osób niemających określonych preferencji partyjnych, ale deklarujących 

gotowość udziału w ewentualnych wyborach parlamentarnych opinie na temat efektów 

pracy gabinetu rządowego są podzielone, natomiast wśród niezamierzających głosować 

przeważają oceny negatywne.  
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Tabela 6 

Oceny wyników działalności rządu 
dobre złe Trudno powiedzieć Potencjalne elektoraty 

w procentach 
PO 88 8 4 
PSL* 63 30 7 
SLD* 49 39 13 
PiS 21 70 9 

Niezdecydowani 42 40 18 
Niezamierzający głosować 32 51 18 

* Dane dotyczące elektoratów SLD i PSL należy interpretować ostrożnie ze względu na niewielką liczbę ich 
zwolenników w badanej próbie  

 

OCENY POLITYKI GOSPODARCZEJ RZ ĄDU 

Nadal pogarszają się opinie o polityce gospodarczej rządu. W ciągu ostatniego 

miesiąca wzrosła (o 3 punkty, do 52%) liczba badanych sceptycznie wypowiadających się 

o szansach poprawy sytuacji gospodarczej w wyniku działań obecnego gabinetu. 

W skuteczność jego polityki w tej dziedzinie wierzy 35% ankietowanych. Oceny działalności 

rządu w sferze gospodarki są obecnie najgorsze z dotychczasowych. 

 

  CBOS 

 RYS. 4.  CZY, PANA(I) ZDANIEM, POLITYKA OBECNEGO RZ ĄDU STWARZA SZANSE POPRAWY 
SYTUACJI GOSPODARCZEJ? 
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 Pominięto „trudno powiedzieć”  
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Tabela 7 
Wskazania respondentów według terminów badań 

III IV V VI VII VIII  IX X XI XII I II III 
2008 2009 

Czy, Pana(i) zdaniem, 
polityka obecnego rządu 
stwarza szanse poprawy 
sytuacji gospodarczej? w procentach 

Tak 57 51 51 46 45 43 44 42 38 41 43 37 35 
Nie 27 30 31 37 38 40 42 45 46 45 44 49 52 

Trudno powiedzieć 16 19 18 17 17 17 14 13 16 14 13 14 13 

Negatywne oceny polityki gospodarczej rządu są tym częstsze, im gorsza sytuacja 

materialna badanych. O działaniach rządu w sferze gospodarki szczególnie krytycznie 

wypowiadają się rolnicy (70% z nich ocenia ją negatywnie), robotnicy wykwalifikowani 

(66%) oraz pracownicy usług (63%). W grupach, w których poparcie dla rządzącego gabinetu 

jest największe, a więc wśród ludzi młodych, mieszkańców największych miast, 

respondentów najlepiej wykształconych i sytuowanych, w dalszym ciągu przeważa 

przekonanie, że jego polityka stwarza szanse poprawy sytuacji gospodarczej.  

W elektoratach partyjnych jedynie zwolennicy PO z optymizmem oczekują efektów 

polityki gospodarczej rządu. Wątpliwości co do jej skuteczności ma nie tylko większość 

sympatyków PIS, ale także ponad połowa zdeklarowanych wyborców PSL i SLD.  

Sceptycyzm co do efektywności polityki ekonomicznej rządu przeważa również wśród 

osób niemających sprecyzowanych preferencji partyjnych oraz, przede wszystkim, wśród 

biernych politycznie.  

Tabela 8 

Oceny polityki gospodarczej rządu 
dobre złe Trudno powiedzieć Potencjalne elektoraty 

w procentach 
PO 76 16 8 
SLD* 38 51 11 
PSL* 33 55 12 
PiS 16 75 9 

Niezdecydowani 31 43 26 
Niezamierzający głosować 22 63 15 

* Dane dotyczące elektoratów SLD i PSL należy interpretować ostrożnie ze względu na niewielką liczbę ich 
zwolenników w badanej próbie 
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Coraz bardziej odczuwalne skutki globalnego kryzysu ekonomicznego sprawiają, 

że słabnie nie tylko zaufanie do polityki gospodarczej rządu, ale powoli maleje też społeczne 

poparcie dla gabinetu Donalda Tuska i samego premiera. Nadal jednak rząd ma znacznie 

więcej zwolenników niż przeciwników, a ogólne oceny wyników jego działalności częściej są 

dobre niż złe.  

 Opracowała 

 Beata ROGUSKA 



  
A N E K S  

 

Tabela 1 

Jak określił(a)by Pan(i) swój stosunek do rządu Donalda Tuska?  
Czy jest Pan(i) jego: 

zwolennikiem przeciwnikiem 

czy też Pana(i) 
stosunek 

do obecnego 
rządu jest 
obojętny 

Trudno 
powiedzieć 

  

% % % % 

Liczba osób 

Ogółem 43 27 27 3 977 

Mężczyźni 44 28 25 3 460 Płeć 
Kobiety 43 26 28 4 517 

18-24 lata 52 15 32 1 144 
25-34 42 24 32 2 181 
35-44 39 34 24 3 144 
45-54 39 28 29 4 161 
55-64 50 24 21 4 170 

Wiek 

65 lat i więcej 38 34 23 4 177 

Wieś 32 31 33 4 364 
Miasto do 20 tys. 38 29 28 5 127 
20-100 tys. 46 22 28 4 196 
101-500 tys. 56 28 15 1 161 

Miejsce 
zamieszkania 

501 tys. i więcej mieszk. 60 19 21   128 

Podstawowe 34 31 31 5 258 
Zasadnicze zawodowe 34 29 31 5 245 
Średnie 51 24 24 1 332 

Wykształcenie 

Wyższe 60 21 18 0 141 

Kadra kier., spec. 
z wyższym wykszt. 61 19 17 2 82 
Średni personel, technicy 70 18 12   34 
Pracownicy adm.-biurowi 48 26 23 3 58 
Pracownicy usług 30 31 37 3 66 
Robotnicy wykwalifikowani 37 33 30   135 
Robotnicy niewykwalifik. 39 30 27 3 52 
Rolnicy 29 37 26 8 50 

Grupa społ.-zaw. 
pracujący 

Pracujący na własny rach. 56 13 27 4 20 

Renciści 33 30 30 7 69 
Emeryci 42 31 23 3 212 
Uczniowie i studenci 56 10 32 2 93 
Bezrobotni 28 28 38 7 59 

Bierni zawodowo 

Gospodynie domowe i inni 54 23 23   48 

inst. państw., publicznej 52 25 19 3 134 
spółce właścicieli 
prywatnych i państwa 37 27 36   78 
sekt. pryw. poza rolnict. 47 26 26 1 202 

Pracuje w: 

prywatnym gosp. rolnym 31 31 34 5 45 

Do 500 zł 28 33 35 4 231 
501-750 36 33 28 2 147 
751-1000 48 25 24 3 198 
1001-1500 57 31 11 1 130 

Dochody na jedną 
osobę 

Powyżej 1500 zł 65 16 19   125 

Złe 26 33 33 8 164 
Średnie 39 30 28 3 460 

Ocena własnych 
war. mater. 

Dobre 57 19 23 1 352 

Kilka razy w tygodniu 32 38 23 7 59 
Raz w tygodniu 40 31 27 3 448 
1-2 razy w miesiącu 37 31 30 2 154 
Kilka razy w roku 52 18 27 3 182 

Udział w prakt. 
religijnych 

W ogóle nie uczestniczy 56 16 25 4 134 

Lewica 51 24 24 1 154 
Centrum 47 24 27 2 305 
Prawica 53 30 17 0 272 

Poglądy polityczne 

Trudno powiedzieć 24 28 39 9 246 
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Tabela 2 

Czy jest Pan(i) zadowolony(a) z tego, że obecnie na czele 
rządu stoi Donald Tusk? 

Tak Nie Trudno 
powiedzieć 

  

% % % 

Liczba osób 

Ogółem 50 38 12 976 

Mężczyźni 50 37 13 460 Płeć 
Kobiety 50 38 12 516 

18-24 lata 65 23 13 144 
25-34 49 39 12 181 
35-44 43 41 16 143 
45-54 46 43 11 161 
55-64 53 37 10 170 

Wiek 

65 lat i więcej 43 42 15 177 

Wieś 39 45 16 364 
Miasto do 20 tys. 54 35 11 127 
20-100 tys. 47 39 14 196 
101-500 tys. 61 30 9 160 

Miejsce zamieszkania 

501 tys. i więcej mieszk. 65 29 6 128 

Podstawowe 41 41 18 258 
Zasadnicze zawodowe 43 42 14 245 
Średnie 55 35 10 332 

Wykształcenie 

Wyższe 63 32 5 141 

Kadra kier., spec. z wyższym 
wykszt. 64 28 8 82 
Średni personel, technicy 68 18 15 34 
Pracownicy adm.-biurowi 55 39 6 58 
Pracownicy usług 41 42 18 66 
Robotnicy wykwalifikowani 45 42 13 135 
Robotnicy niewykwalifik. 44 38 18 52 
Rolnicy 21 66 13 50 

Grupa społ.-zaw. 
pracujący 

Pracujący na własny rach. 60 30 10 20 

Renciści 35 44 21 69 
Emeryci 51 39 10 212 
Uczniowie i studenci 73 15 11 93 
Bezrobotni 28 51 21 58 

Bierni zawodowo 

Gospodynie domowe i inni 58 33 9 48 

inst. państw., publicznej 62 31 6 134 
spółce właścicieli prywatnych 
i państwa 46 32 22 78 
sekt. pryw. poza rolnict. 49 39 11 202 

Pracuje w: 

prywatnym gosp. rolnym 24 63 13 45 

Do 500 zł 35 51 14 230 
501-750 43 45 11 147 
751-1000 53 36 12 198 
1001-1500 62 32 7 130 

Dochody na jedną 
osobę 

Powyżej 1500 zł 72 24 4 125 

Złe 31 48 21 164 
Średnie 45 41 14 459 

Ocena własnych war. 
mater. 

Dobre 64 29 7 352 

Kilka razy w tygodniu 37 49 13 59 
Raz w tygodniu 47 43 10 448 
1-2 razy w miesiącu 43 45 12 154 
Kilka razy w roku 56 25 19 181 

Udział w prakt. 
religijnych 

W ogóle nie uczestniczy 62 24 14 134 

Lewica 57 35 8 154 
Centrum 56 35 10 305 
Prawica 55 38 7 272 

Poglądy polityczne 

Trudno powiedzieć 32 43 25 245 
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Tabela 3 

Jak by Pan(i) ocenił(a) wyniki działalności rządu premiera 
Donalda Tuska od czasu objęcia przezeń władzy? 

Dobrze Źle Trudno 
powiedzieć 

  

% % % 

Liczba osób 

Ogółem 46 41 13 976 

Mężczyźni 47 42 10 460 Płeć 
Kobiety 44 41 15 516 

18-24 lata 63 24 13 144 
25-34 44 45 11 181 
35-44 40 48 12 143 
45-54 44 45 11 161 
55-64 50 39 11 170 

Wiek 

65 lat i więcej 36 46 18 177 

Wieś 38 45 17 364 
Miasto do 20 tys. 45 40 15 127 
20-100 tys. 40 47 13 196 
101-500 tys. 59 35 6 160 

Miejsce zamieszkania 

501 tys. i więcej mieszk. 61 32 7 128 

Podstawowe 36 43 21 258 
Zasadnicze zawodowe 41 45 14 245 
Średnie 50 40 10 332 

Wykształcenie 

Wyższe 60 36 4 141 

Kadra kier., spec. z wyższym 
wykszt. 58 34 8 82 
Średni personel, technicy 67 29 4 34 
Pracownicy adm.-biurowi 46 45 10 58 
Pracownicy usług 45 35 20 66 
Robotnicy wykwalifikowani 38 54 8 135 
Robotnicy niewykwalifik. 42 43 15 52 
Rolnicy 30 63 7 50 

Grupa społ.-zaw. 
pracujący 

Pracujący na własny rach. 57 31 12 20 

Renciści 42 45 14 69 
Emeryci 41 44 15 212 
Uczniowie i studenci 69 17 14 93 
Bezrobotni 23 51 26 58 

Bierni zawodowo 

Gospodynie domowe i inni 56 35 9 48 

inst. państw., publicznej 59 32 9 134 
spółce właścicieli prywatnych 
i państwa 42 48 10 78 
sekt. pryw. poza rolnict. 45 45 10 202 

Pracuje w: 

prywatnym gosp. rolnym 33 56 11 45 

Do 500 zł 32 54 14 230 
501-750 44 46 10 147 
751-1000 50 38 12 198 
1001-1500 50 41 9 130 

Dochody na jedną 
osobę 

Powyżej 1500 zł 64 30 7 125 

Złe 24 56 20 164 
Średnie 42 45 13 459 

Ocena własnych war. 
mater. 

Dobre 61 30 9 352 

Kilka razy w tygodniu 25 51 23 59 
Raz w tygodniu 45 44 11 448 
1-2 razy w miesiącu 40 46 14 154 
Kilka razy w roku 52 34 14 181 

Udział w prakt. 
religijnych 

W ogóle nie uczestniczy 56 32 12 134 

Lewica 55 39 6 154 
Centrum 50 42 8 305 
Prawica 54 37 9 272 

Poglądy polityczne 

Trudno powiedzieć 26 47 27 245 
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Tabela 4 

Czy, Pana(i) zdaniem, polityka obecnego rządu stwarza 
szansę poprawy sytuacji gospodarczej? 

Tak Nie Trudno 
powiedzieć 

  

% % % 

Liczba osób 

Ogółem 35 52 13 976 

Mężczyźni 38 50 11 460 Płeć 
Kobiety 33 53 14 516 

18-24 lata 45 36 18 144 
25-34 33 57 11 181 
35-44 30 60 9 143 
45-54 35 53 13 161 
55-64 40 50 10 170 

Wiek 

65 lat i więcej 30 54 16 177 

Wieś 27 57 16 364 
Miasto do 20 tys. 40 48 11 127 
20-100 tys. 34 55 11 196 
101-500 tys. 42 51 7 160 

Miejsce zamieszkania 

501 tys. i więcej mieszk. 46 38 15 128 

Podstawowe 26 57 18 258 
Zasadnicze zawodowe 29 60 11 245 
Średnie 42 47 12 332 

Wykształcenie 

Wyższe 50 42 8 141 

Kadra kier., spec. z wyższym 
wykszt. 49 42 9 82 
Średni personel, technicy 58 34 8 34 
Pracownicy adm.-biurowi 43 43 14 58 
Pracownicy usług 23 63 15 66 
Robotnicy wykwalifikowani 27 66 7 135 
Robotnicy niewykwalifik. 25 57 17 52 
Rolnicy 19 70 10 50 

Grupa społ.-zaw. 
pracujący 

Pracujący na własny rach. 45 52 3 20 

Renciści 29 54 17 69 
Emeryci 34 55 11 212 
Uczniowie i studenci 53 29 18 93 
Bezrobotni 24 56 21 58 

Bierni zawodowo 

Gospodynie domowe i inni 45 37 18 48 

inst. państw., publicznej 48 43 9 134 
spółce właścicieli prywatnych 
i państwa 32 62 6 78 
sekt. pryw. poza rolnict. 31 57 12 202 

Pracuje w: 

prywatnym gosp. rolnym 22 66 12 45 

Do 500 zł 22 66 11 230 
501-750 29 59 12 147 
751-1000 37 53 10 198 
1001-1500 44 47 10 130 

Dochody na jedną 
osobę 

Powyżej 1500 zł 55 34 11 125 

Złe 16 68 16 164 
Średnie 29 57 14 459 

Ocena własnych war. 
mater. 

Dobre 52 38 10 352 

Kilka razy w tygodniu 27 51 22 59 
Raz w tygodniu 36 54 10 448 
1-2 razy w miesiącu 33 55 12 154 
Kilka razy w roku 38 47 14 181 

Udział w prakt. 
religijnych 

W ogóle nie uczestniczy 36 47 17 134 

Lewica 38 56 6 154 
Centrum 41 48 11 305 
Prawica 44 48 8 272 

Poglądy polityczne 

Trudno powiedzieć 16 59 25 245 
 


